

## 新闻联连看

### 小区“入门费”，花样真不少

近期，在我省济南、青岛、烟台、潍坊、聊城等地，许多封闭式小区和写字楼的居民反映，物业向收废品的征收“入门费”，导致他们的废品卖不出去，或者只好低价卖给物业指定的“破烂王”。哪些小区和写字楼有“入门费”，“入门费”一般收多少，这样的收费有无依据，居民、物业和主管部门都是什么态度？连日来，本报17市记者对此进行了联动采访。

# 万元“入门费”逼走破烂王

## 封闭小区不交钱难进门，进了门往往会出现“价格垄断”



▲9日下午，济南文化西路舜山苑小区门口，一位废品回收人员正在收废品。

本报见习记者  
王建伟 摄

“小区里的报纸和纸箱比外面都便宜接近一毛钱，不卖给他又不行，其他收废品的不让进来。”近日，省城一封闭式小区的业主刘女士反映，小区内的废品回收生意被一名“破烂王”垄断了，他每年给小区物业交几千块，物业就不让其他收废品的进了。

记者调查发现，在省内的许多封闭式小区，废品回收生意“垄断经营”的状况还真不少。在许多写字楼，不仅是收废品，送水、送餐等也要收费。不少小区物业表示，收“入门费”是为了更好地管理小区，防止外来人员随便进入。而一些写字楼物业则是担心拉货会对写字楼电梯产生损害，同时也是为保证写字楼安全。

### 小区内的废品价格要比小区外低

“就拿纸箱子来说，在小区外边，一斤能卖到三毛左右。但是在小区里边，一斤只能卖到两毛到两毛三，这差别也有点太大了。”7日下午，在济南市历下区黄台南路的春天花园小区，记者见到了业主刘女士。

“我们小区是封闭式小区，外人一般不能随意进出。现在回收废品这一块，基本都是小区里一

个师傅全部承包。他们交给物业一部分钱，物业就允许他一家来这儿经营。但对我们业主来说，回收人员并不在小区里居住，卖东西的时候还要打电话给他们，其实也挺不方便的。”小区内另一位业主张先生说。

据张先生称，由于小区内只有这一处废品回收点，自己虽然非常不情愿以低价将废旧物品卖

出，但是也没有时间把废品拿出去卖给其他的回收人员，大多时候，只能选择将废品卖给小区内的回收人员。

9日，记者走访潍坊市区的一些小区发现，在大多数设有物业的小区中，进入小区收废品交纳一部分入门费已经成为一种普遍现象。根据小区规模大小，入门费少则每月几十元，多则数百元。

不少，可能也就几十元，如果到了20多栋楼，价格就得几百元。”在潍坊收废品的“破烂王”王友兰说。

“也有干不下去的。前段时间，我有个老乡，在这附近的一个小区，一年给物业上交1万块钱，结果一年下来，他挣的钱还不够交给物业的，就撂挑子不干了。”济南春天花园小区附近收废品的老王告诉记者。

### 小区规模越大，入门费就越高

60多岁的老邵已经在潍坊从事废品回收近20年时间，最近几年是他入行以来最困难的时候，“铁、铜的价格下降了很多，现在最好的铁也就五六毛钱，收的价格也要四毛多，利润越来越少。”一些小区实行的入门费办法，让他们雪上加霜。

老邵把这种方式称为“承包制”，目前他承包了潍坊的有32栋居民楼的祥瑞家园小区，“一

年的费用是2000元，比去年的承包价格有所下降，但是依旧很贵。”老邵已经在年初交纳了2000元的承包费用，因为行情不好，他明年不准备继续承包了。

记者调查发现，小区入门费已经成为一种常态，拥有物业的小区多数只允许一个废品回收商进入小区收购废品，“小区居民楼不到10栋的话，价格会低

不少，可能也就几十元，如果到了20多栋楼，价格就得几百元。”在潍坊收废品的“破烂王”王友兰说。

“也有干不下去的。前段时间，我有个老乡，在这附近的一个小区，一年给物业上交1万块钱，结果一年下来，他挣的钱还不够交给物业的，就撂挑子不干了。”济南春天花园小区附近收废品的老王告诉记者。

### 进门办张卡，送水送奶常用押金制

在临沂市金源路一单位宿舍区，物业管理人员对外来车辆基本不限行。物管人员张先生说，平时到小区内收废品的人比较固定，已经在附近多个小区收废品多年，他们都比较熟悉，“对收废品的人知根知底”，一般不会限制。

记者走访了临沂25个封闭小区，有16个封闭式小区对上门收送快件、送水、送报纸、送牛奶、收废品等人员基本不予限制，但对开锁人员上门，需要业主到门口来领，

否则不允许进门。也有一些比较高端的封闭小区对服务人员凭卡出入。在兰山区滨河大道某高档小区，执勤保安说，送水人员要进小区，需要交200块钱的押金办理出入证，哪天不进小区送水的时候可以退押金。

胡先生家在菏泽中达尚城小区，前段时间刚刚装修完毕。他告诉记者，工作人员安装空调、送沙子时，进入小区需要交一二百元，

当时工作人员不愿意交，是自己垫付的。“物业说是怕施工对小区的其他设施有所破坏。”施工完毕后，检验没事，押金已经全部退了。

罗庄区开锁的黄师傅说，他从事开锁工作多年，各个封闭小区物业对开锁、疏通下水道等比较赚钱的行业都“盯”得比较紧，在小区揽活要交广告费，如果想垄断某个小区的服务，广告费用就得翻番。

### 物业称收取费用是为了便于管理

在济南春天花园小区的物业管理处，工作人员韩女士告诉记者，小区内的废品回收业务确实全部承包给了一个废品回收人。

“现在很多这种封闭式小区都存在废品承包的情况，我们这么做，最主要的目的是出于业主的安全考虑。”韩女士解释称，“如果外来人员可以随意进来的话，可能会极大地威胁到业主自身的人身和

财产安全。”

“有一次，有个男孩在小区里打球，就直接把贵重物品放在地上了。后来丢了，找不到是谁偷的。结果我们一查监控，是外边进来的一个收废品的给拿走了。”韩女士称，小区物业之所以选择将小区内废品回收的业务承包给个人，除了有利于保障小区内业主的安全外，还方便管理。

“我们也不是说就不让其他

收废品的进门，小区的业主完全可以从外边找一个回收废品的，把废品卖给他们。只要业主能够保证领着他们进来以后，再把他们领出去就好了。”韩女士称。

“我们也是为了加强管理，如果所有的废品回收人员都能进小区吆喝，小区管理就会很混乱，而且会影响业主生活。”聊城天工物业公司总经理邓成才表示，收费的目的就是为了加强管理。

### 相关链接

#### 潍坊：不少小区设立废品回收亭

在潍坊，为促进再生资源回收行业健康发展，保证小区居住环境，从2012年下半年开始，潍坊陆续在社区开建“社区回收亭”，对收购价格进行统一标价，规范废品回收市场。

2010年，潍坊出台《潍坊市区再生资源回收体系建设规划》，三年内城区将构建以社区回收站点为基础，区域分拣中心和集散市场为载体，废旧物资资源化利用为目标的再生资源回收体系。回收站点根据实际，在居民集中区域每2000户左右设置1个回收亭，在较小的居民区设置遮挡式回收点，在居民分散的区域设置流动回收车。2012年底，潍坊全市“社区回收亭”的数量就已经达到300个左右。

在再生资源回收体系中，回收企业对回收站点实行直营或连锁加盟经营，统一规划、统一标识、统一指导收购价格、统一衡器、统一车辆、统一管理。回收企业定时、定点上门回收。

但是9日记者调查发现，一些开放性小区的“社区回收亭”利用率不高，因为小区管理较为开放，导致流动性废品回收商繁多，“社区回收亭”的尝试遇到很大阻力，而在一些封闭式的小区，“社区回收亭”则得到了比较好的发展。

本报记者 赵松刚

#### 枣庄：物业企业或将推行商家服务费

9日，记者从枣庄市物业办了解到，下一步，物业服务企业或将与商家建立合作关系，收取一定的商家服务费。

9日记者走访了枣庄市市中区文苑小区、华南小区等社区，社区门卫及物业工作人员均表示，没有收取过“入门费”。不少小区的出入口门卫处或小区传达室，常常为业主提供代收快递或是保管生活用品等服务。

针对“入门费”问题，枣庄市物业办公室一位工作人员表示，目前枣庄的物业服务企业并未有收取“入门费”现象，但下一步物业服务企业将推进与业主生活息息相关的商家合作关系，如果快递公司委托物业工作人员替业主看管物品，或是送水商家委托物业公司代卖生活用水等情况，物业服务企业都可以与商家建立合作关系，然后收取商家一定的服务费。

本报记者 刘婷婷